

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Денежно-кредитная система – составляющая экономики государства, основная функция которой состоит в обеспечении стабилизации макроэкономики. Реализуется она путем изменения количества денег, находящихся в обращении [1].

Целью работы является изучение денежно-кредитной системы Республики Беларусь.

Актуальность данной темы не вызывает сомнений, так как от состояния денежно-кредитной системы зависит экономическое развитие Республики Беларусь и благосостояние ее населения.

Основная задача денежно-кредитной политики Республики Беларусь заключается в обеспечении стабильности обменного курса и формировании тем самым положительных эффектов в виде снижения инфляционных и девальвационных ожиданий, ограничения издержек, связанных с рисками изменения обменного курса. В Беларуси денежно-кредитная система регулируется на основании документа «Основные направления денежно-кредитной политики Республики Беларусь», который каждый год разрабатывается и утверждается Правлением Нацбанка. Современная кредитно-денежная система представляет собой многоуровневый механизм аккумуляции и перераспределения финансовых активов. На основании закона в РБ установлена двухуровневая банковская система. Первый уровень представлен Нацбанком, а второй – это иные банки и финансовые организации, зарегистрированные в установленном порядке. Центральный банк Беларуси – это Нацбанк. Как и во всем мире он является госорганом и занимает особую позицию. Еще одна его функция состоит в регулировании кредитных отношений и обращения денег. Нацбанк также определяет порядок проведения расчетов и имеет исключительное право на эмиссию (выпуск в оборот, и изъятие из обращения денег). Также Национальным банком РБ обеспечивается стабильность оборота денег и устойчивость национальной валюты. Функции иных банков заключаются в хранении вкладов граждан и выдаче ссуд. Также они могут заниматься покупкой/продажей ценных бумаг [1].

Денежно-кредитная система Республики Беларусь является системой открытого рыночного типа. Денежно-кредитное регулирование осу-

ществляется преимущественно экономическими методами на уровне банковской системы. Например, регулированием учетной ставки, ставки рефинансирования, ломбардной ставки, депозитной ставки), операциями на открытом рынке, рефинансированием банков и валютным регулированием [2].

Развитие финансового рынка Республики Беларусь предполагает совершенствование инфраструктуры. В результате либерализации валютной системы, реализации мер по дедолларизации постепенно будет повышаться роль национальной валюты в финансовых операциях. Либерализация режима валютного регулирования будет выражаться в упрощении процедуры и смягчении требований к проведению валютных операций, в переходе от директивных методов регулирования к экономическим, основанным на системе мониторинга и последующего контроля за денежными потоками, что, в свою очередь, обеспечит информационную прозрачность и полноту отражения совершаемых валютных операций [3].

Субъектом ДКП является Национальный банк, а объектами – спрос и предложение на денежном рынке. Регулирование объема кредитования и денежной эмиссии осуществляется прежде всего с целью воздействия на хозяйственную активность.

В современных моделях развитой рыночной экономики кредитно-денежная система занимает важную позицию в работе экономического механизма. Она представляет собой практически систему экономического кровообращения, которая регулирует денежную массу, контролирует финансовые потоки, аккумулирует и перераспределяет денежные потоки, проводит взаиморасчеты между экономическими субъектами, кредитует население и отдельные отрасли экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Словарь банковских терминов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://myfin.by/wiki/term/denezhnokreditnaya-sistema> – Дата доступа: 19.04.2020.
2. Прокопович, П.П. Основные направления денежно-кредитной политики Республики Беларусь на 2010 г. [Текст] / П.П. Прокопович // Банковский вестник. - 2010. - март. - С.5-10.
3. Концепция программы развития банковской системы Республики Беларусь на 2016-2020 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0=C21700229> – Дата доступа: 19.04.2020.